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Souhrn 

 

 Bakalářská práce pojednává o institucích pro trávení volného času mládeže do 18 let.  

 Teoretická část se zabývá základními pojmy z oblastí vývoje jedince a volného času. 

Zmiňuje druhy institucí, volnočasových aktivit a jejich funkce. Informace byly zpracovány po 

studiu odborné literatury. Zabývá se financováním, možností dotací a legislativními normami.  

 Praktická část popisuje region, ve kterém se instituce nachází. Důraz je kladen na 

Základní uměleckou školu v Jablonci nad Jizerou. Tato instituce je analyzována z pohledu 

základní charakteristiky, nemovitosti, vybavení, personálu, řádu a pravidel, rozdělení do 

oborů a financování. Je zde uveden výčet aktivit, které instituce nabízí a jaké možnosti mají 

žáci navštěvující tuto instituci. Je zhodnoceno, zda tato organizace plní své veřejné poslání. 

Informace byly čerpány z výročních zpráv, webových stránek a rozhovorů se zaměstnanci 

instituce. Dále bylo provedeno dotazníkové šetření v základních školách okolních obcí 

a přímo v Jablonci nad Jizerou. Získané informace jsou shrnuty a zhodnoceny v závěru práce. 
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1. Úvod 
 Volný čas přináší radost, uvolnění, ale i zlepšování fyzické a psychické zdatnosti. Je 

důležité věnovat pozornost trávení volného času dětí a mládeže. Stále více se objevuje 

tendence k pasivnímu trávení volnočasových aktivit jako je poslech hudby, vysedávání 

u internetu a sledování filmů či televize. Důležité je děti citlivě vést k aktivnímu 

a smysluplnému trávení jejich volného času uměleckou nebo sportovní formou. Můžeme tím 

předcházet vzniku negativních jevů ve společnosti. 

 Děti často kopírují trávení volného času svých rodičů. Na rodičích též záleží, jestli 

dětem umožní tu aktivitu, kterou děti chtějí dělat. Často i nadané děti nemohou trávit svůj 

volný čas aktivně z důvodu chybějících finančních prostředků v rodině. Některé aktivity jsou 

zpoplatněny, ale začínají se rozvíjet i volnočasové instituce na principu dobrovolnosti či za 

malý příspěvek. 

 Stále více se i sám stát zapojuje do organizace trávení volného času mládeže. 

Každoročně jsou vypsány programy na čerpání dotací a grantů od Ministerstva školství, 

mládeže a tělovýchovy. Volnočasové aktivity podporuje i Liberecký kraj. Tyto instituce jsou 

si vědomy důležitosti těchto činností, protože nová generace je naše budoucnost. 

  



2. Cíl práce a metodika 
 Cílem bakalářské práce je popsat možnosti trávení volného času dětí a mládeže v obci 

Jablonec nad Jizerou. Zaměřit pozornost na Základní uměleckou školu, která se zde nachází. 

Analyzovat instituci z několika hledisek a zjistit, zda zvolená instituce plní své veřejné 

poslání rozvíjet a vzdělávat umělecky nadané jedince. Pomocí dotazníkového šetření na 

základních školách v okolí ZUŠ a v Jablonci nad Jizerou zjistit rozsah zájmu o tuto instituci 

a další volnočasové aktivity. U dotazníkového šetření jsou stanoveny čtyři výzkumné otázky, 

na které je v závěru odpovězeno. 

 Metodika vychází ze stanovených cílů. Ke zpracování teoretické části je zapotřebí 

studia odborné literatury a sběru dat na Krajském úřadu Libereckého kraje. Tato práce 

vysvětluje pojmy osobnost a její vývoj, pojem volný čas, jeho funkce a způsoby trávení. 

Seznamuje s volnočasovými institucemi, s možností dotací a legislativními normami, kterými 

se volný čas mládeže řídí. Knižní zdroje jsou uvedeny v seznamu literatury. Praktická část je 

zpracována na základě terénního výzkumu, návštěvy daných institucí, na základě rozhovorů 

se zaměstnanci a vedením organizací, zpracováním výročních zpráv a čerpáním informací 

z internetových stránek. Dotazníková metoda je provedena pomocí nestandardizovaného 

dotazníků vlastního zpracování. Dotazníky jsou vyplněny žáky základních škol ve třech 

okolních obcích, ve Vysokém nad Jizerou, Rokytnici nad Jizerou, Poniklé a v Jablonci nad 

Jizerou. Zaměřují se na volnočasové aktivity mládeže nejen v ZUŠ. Dotazníky jsou následně 

vyhodnoceny a je provedeno grafické zpracování, jsou náležitě okomentovány. V závěru 

bakalářské práce se nachází výsledek analýzy Základní umělecké školy v Jablonci nad 

Jizerou. 

  



3. Diskuse 
 Hlavním cílem základní umělecké školy je umožnit vzdělávání co největšímu počtu 

dětí. Rozvíjet jejich nadání a pracovat s vyvíjejícími se talenty. Ve výzkumné části jsou 

uvedeny tabulky obsahující výčet aktivit ohodnocených od 1 do 4. Jedna je nejlepší a nejvyšší 

ohodnocení. Výtvarný obor se zabývá především aktivitami na regionální úrovni. Jedná se 

zejména o výstavy v ZUŠ, nebo doprovodné prodejní výstavy při akcích pořádaných školou. 

Veliký význam je shledáván v pořádání sbírky pro oběti tajfunu Hayan, která pomohla získat 

finanční prostředky na charitativní účel. Zde se žáci učí, že i jejich práce a výtvory mohou být 

veřejně užitečné. Výtvarný obor pořádá také výjezdy. Jeden z nich se konal do Prahy, kde 

žáci navštívili výstavu v galerii a prošli si historické centrum města. Taneční obor má ještě 

vyšší ohodnocení. Každoročně vypravuje autobusy s tanečníky na soutěže krajského 

a republikového charakteru. Při jedné ze soutěží byly tanečnice odměněny diváckou cenou. 

Největší zastoupení žáků má hudební obor. Nejefektivněji využívají své znalosti a dovednosti. 

Výčet akcí, které absolvují je překvapivý. Z uvedených dat vyplývá, že je zde velké procento 

zastoupení mezinárodních akcí a soutěží. Žáci jsou úspěšní jak jednotlivě, tak v kolektivu, na 

republikové i krajské úrovni. Nejširší základna je samozřejmě ta regionální, kde jsou právě 

společensky hodnotné aktivity, jako vystoupení pro seniory a benefiční koncerty. Tuto oblast 

reprezentuje ZUŠ s obrovským nasazením a nejčastěji. Žáci mohou zužitkovat vše, co se 

během hodin naučí. Důkazem toho jsou získaná umístění a zlatá pásma. Efektivní výuka 

probíhá i u nižších ročníků, jejich výsledky jsou stejně skvělé jako u starších žáků. 

 Výzkumné otázky se zabývají oblíbeností a zájmem o základní uměleckou školu. Žáci 

základních škol mají dobré povědomí o ZUŠ. Školu nejvíce navštěvují žáci z Jablonce nad 

Jizerou. Každý druhý žák chodí na kroužky právě sem. Větší zájem je i ve městech Poniklá 

a Vysoké nad Jizerou, kde mají žáci povědomí o škole díky odloučeným pracovištím. 

Z Rokytnice nad Jizerou žáci poznamenali, že 80 % nemá zájem navštěvovat školu. Častým 

důvodem je vzdálenost ZUŠ, nedostatek času a nezájem o nabízené aktivity. Téměř všem 

žákům v nabídce ZUŠ nic nechybí. Kdo chce školu navštěvuje a bylo zjištěno, že je pouze 

14 jedinců, kteří by se chtěli k výuce připojit, ale některé okolnosti jim brání. 

  



4. Výsledky 
 Prostory, které jsou k výuce uzpůsobeny, mají výborné vybavení. Pedagogové se snaží 

vycházet vstříc potřebám žáků, neustále se vzdělávají, čerpají vědomosti i inspiraci. Základní 

umělecká škola má čtyři oddělení. Největší zastoupení má zde hudební obor, který se také dělí 

na nejvíce podoborů a zaměření. Nabídka tohoto oboru je opravdu rozsáhlá. Taneční oddělení 

žákům poskytuje kvalitní pohybovou průpravu a možnost vyžití a uvolnění při tanci, zde je 

uplatňována relaxační funkce volného času. Zároveň dochází i k posílení fyzické zdatnosti, 

což je funkce zdravotní. Výtvarné oddělení s dvěma obory zastupuje obor umělecké 

tvořivosti. Tato oddělení důsledně a kvalitně připravují žáky k přijímacímu řízení na 

umělecky zaměřené školy. Jelikož je ZUŠ příspěvkovou organizací, má zajištěno financování. 

Přesto může žádat o dotace, jak je uvedeno v teoretické části. Zatím tuto možnost nevyužívají. 

Pokud jsou žádány dotace, tak skrze základní školu v obci. 

 Základní umělecká škola plní své veřejné poslání. Poskytuje kvalitní výuku, jejímž 

důkazem jsou perfektní výsledky na soutěžích. Děti prakticky využívají, co se naučili. 

Navštěvování ZUŠ je baví a uspokojuje. Škola dětem poskytuje mnoho možností zúčastňovat 

se na rozličných akcích, soutěžích a nabývat životní zkušenosti v kolektivu. Učí se 

spolupracovat a chovat se ve skupinách. Děti mají možnost navazovat přátelské vztahy 

a dosažením dospělosti neopouštějí tuto instituci, což dokládá vzdělávání i několika 

dospělých, kteří vzešli z žáčků. Dále škola vychovává k sociálnímu cítění a směřuje děti 

k pomoci ostatním, zprostředkovává kontakt se starší generací. 

4.1. Výsledky dotazníkové metody 
 Žáci tráví volnočasovými aktivitami průměrně 4,5 hodiny denně. Nejčastějšími 

aktivitami je setkávání s kamarády, internet, poslech hudby. Až na 4. místě je sport a turistika, 

dále pokračuje hraní počítačových her. Žáci tráví svůj volný čas převážně pasivně. 71 % žáků, 

což je 120 jedinců navštěvuje pravidelně kroužek 2x nebo 3x týdně. Z těchto 120 žáků jich 41 

dochází do základní umělecké školy, někteří dokonce i na několik oborů najednou. 68 % žáků 

napsalo, že se může zúčastňovat jakékoli volnočasové aktivity. Někteří z nich ale 

nenavštěvují pravidelně žádný kroužek. Uvedenými překážkami k trávení volného času 

jakoukoli aktivitou je nedostatek času, nedostatek financí. Důvodem proč žáci netráví svůj 

volný čas v ZUŠ, bývá i větší vzdálenost této instituce od bydliště. Necelých 60 % žáků 

uvádí, že nepociťuje nudu, není však známá návaznost na pravidelné navštěvování kroužků. 

Největší zájem ve všech obcích je o hasičský sport. 

  



5. Závěr 
 Instituce má výborné předpoklady pro efektivní výuku i do budoucna. Kvalitně 

pracuje se všemi žáky a dokáže rozvíjet jejich potenciál. Oblíbenost instituce je taková, že 

jsou rodiče ochotny své děti dovážet dokonce i z Harrachova.  

 O základní uměleckou školu je stále zvyšující se zájem. Žáci se musí hlásit na začátku 

roku co nejdříve, nebo by se mohlo stát, že pro ně již nebude místo. Žáci jsou bez omezení 

přijímání do kolektivních hudebních oborů, do tanečního a výtvarného oboru také. 

Individuální výuka hudebních nástrojů má omezenou kapacitu, v září roku 2014 museli 

některé žáky i odmítnout. Kapacita celého zařízení je 300 žáků, nyní je 100 % zaplněna. 

V případě, že by se tato situace opakovala častěji, je potřeba zvážit zda by bylo možné 

přijmout dalšího pedagoga a vytvořit v budově ještě jednu učebnu pro individuální výuku 

hudby. Bylo by škoda nedat žákům možnost se umělecky vzdělávat a rozvíjet. 

 Bakalářská práce splňuje zadaný cíl. Popsala možnosti trávení volného času v malé 

západokrkonošské obci Jablonec nad Jizerou. Praktická část byla zaměřena na analýzu 

základní umělecké školy, která se ve městě nachází. U této instituce byla potvrzena hypotéza 

o správném fungování a plnění veřejného poslání. V žácích probouzí estetické cítění, 

tvořivost a samostatnost. Instituce působí profesionálním dojmem, zaměstnanci dělají vše na 

plno a na skvělé úrovni. Při získávání informací bylo vedení školy velice vstřícné 

a nápomocné. Paní ředitelka mi umožnila prozkoumání prostor i nahlédnutí do interních 

materiálů. 

 Výhodou malého města je, že se mohou instituce navzájem doplňovat a podporovat, 

aby občanům poskytovaly co nejlepší služby a zážitky. V Jablonci nad Jizerou funguje 

spolupráce mezi ZUŠ, Sborem dobrovolných hasičů a TJ Sokol. Základní umělecká škola 

dále spolupracuje s místní farností při pořádání koncertů v kostele sv. Prokopa. Jablonec nad 

Jizerou je malé město, přesto zde mohou děti a mladiství trávit svůj čas kvalitně a v různých 

aktivních formách. Co nenabízí základní umělecká škola, to zajišťují jiné instituce. 
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